

# 白衣为甲 逆行出征

## 等待春暖花开

双节同庆，  
全国6.73亿人次出游

# 我们共同的 记忆

“云监工”  
进博会  
复工复产

直播带货

奋斗者万米深潜

北斗天问嫦娥

特殊时期 特别两会

“神兽”开学了

逆行

## 走过严寒 且待花开

◆ 沈月明

滚滚而下的北方寒流，在这个岁末突然把人拉回同样寒冷的年初记忆。但今天我们的脚步是自由的，我们的目光是从容的，我们的心是暖的。

每个人关于2020的记忆，疫情强占了C位。

1月23日，小年夜，武汉封城。1月24日，大年夜，上海启动重大突发公共卫生事件一级响应机制。民警、医生即刻奔赴花桥、江桥、汾湖等道口一线，居委干部、志愿者挨家挨户排查、设岗，疾控人员、除害人员穿上厚厚的防护服背上“药水机”隔离、消杀，总经理、工人奔回口罩厂核酸试剂厂抢工，困了睡在地板上……

同样在大年夜，上海第一批136名医生护士踏上专机星夜驰援武汉。此后的一个多月里，上海总共派出1649名医护人员支援武汉抗疫。武汉胜，中国胜！他们逆行的身影，是2020上海人最好哭的画面。

其实上海市民也都是好样的；乖乖待在家里就是贡献，“超宽距排队”是文明素养的体现；“模子夫妻”通宵为急诊科医生做早点；在阿根廷旅游的市民中断行程把大使馆筹措的口罩“人肉”回国；居委阿姨排查登记敲红了指关节……

而指挥上海抗疫保卫战的城市管理者亲临阵前。从1月27日向全城发出“守土有责、守土负责、守土尽责”的动员令，到2月5日“一严到底、严防严控、严防死守”的“四严令”，人民至上、生命至上，是最重的托付。

2月初的某一天，我走在上班的路上。沿街所有的商店都关门了，看到的只有小区大门后面持测温枪肃立的保安和穿着橘黄色防护服消失在弄堂口的消杀员。“坚壁清野”的城市，正以沉默和铁一般的纪律，对峙四处咆哮的新冠病毒。

她不知道的是，此时上海的“战略反攻”已经箭在弦上。

2020年2月上旬，特斯拉临港工厂全面复工！在严格防疫的前提下，复工复产复市在上海各区安静而迅速地推进。上海企业的车间又热闹起来，商业街的灯渐渐都亮了，人们陆陆续续走上街头。城市开始复苏了。

胆大心细，果断坚决。这是在危急关头才能看到的上海另一面。

经历了一场疫情，很多人胖了，家务活干得更出色了。而上海这座城市，也变得更可爱了。

她坚强，进取，理性，温暖。如果苦难让人成长，一座城市将因此而更加强大，也更加懂得只要守望相助、各尽其能，就一定能渡过一切难关和考验。

当病毒借着飞机、轮船再度偷袭，上海已然从容不迫。从“大白”有条不紊“接管”机场，到营前村、明天华城等突发疫情小区实施最小范围封闭，无不体现后疫情时期上海的自信和底气。

我们的记者在明天华城大门外蹲点7天，写下“土豆阿姨”“一修哥”“志愿者小圆子”等一篇篇邻里互助、陌生人秒变好心人的感人故事。他们说好什么都没来得及写呢。

这样的暖心故事，在这个岁末竟然时时可见。熊掌咖啡、15岁学生见义勇为急救心肌梗塞大爷、72岁大爷跳河救人……我们一次次被感动，一次次被激励。

普通人的点点微光，在烙下“新冠”印迹的这一年，显得格外明亮，也格外温暖。

所以病毒从来不曾左右这座城市的2020。抓实隔离闭环，严控入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨等关键环节，除此之外，上海该干嘛还干嘛。

庆祝浦东开发开放30周年、世界顶尖科学家论坛、第三届进博会……重要的事情几乎一样没落下，还搞得格外成功。上班、上学、购物、下馆子、看电影，我们努力找回被疫情耽误的时间。消费慢慢热了，GDP增速一步步由负转正了。从世界范围看，毫无疑问这是奇迹。但我们决不会满足于此，因为上海要创造的是令世界刮目相看的新奇迹。

今年2月1日，我曾写道：再屏一屏，去赏最艳的梅花。读者笑我过于乐观了。3月24日零时，上海疫情防控一级响应正式调整为二级，此时梅花已零落成泥。其实我们完全自由自在地奔向大自然，已是5月9日。这一天起，上海疫情防控应急响应正式调整为三级，而桃花也已付诸流水。

但终于，我们走进了春天里。

此刻，新年的钟声又将敲响。经受过最凛冽的寒冬，2021年的上海，一定会花繁四季，别样灿烂。

微光

奇迹

脉动

视觉 邵晓艳 董春洁 窦云阳 竹建英  
李铭坤 徐程 陶磊 周馨 郭新洋 李永生 杨建正  
摄影 潘君玮 陈梦泽 孙中钦 刘歌 张龙 王凯  
撰稿 邵阳 左妍 陆梓华 张钰芸 杨洁 潘高峰  
编辑 任湘怡 刘靖琳  
策划 朱晓昆 沈月明 沈敏岚 王欣 薛慧卿

二〇二〇年十二月三十日 星期三